

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

América y sus repúblicas

Los Estados Unidos intensifican su actuación en Nicaragua habiendo llegado, al parecer, a declarar fuera de la ley al general Sandino, al heroico caudillo que lleva varios años luchando por la libertad y por la independencia de su patria. Este hombre es la admiración de todo el mundo y el ídolo de los americanos de su lengua y de su raza.

Pero con toda esa admiración y con toda esa idolatría, sucumbirá, acabará por caer al peso brutal de la omnipotencia yankee. En Europa y en América se reconoce lo injusto y aún lo inicuo de la conducta de los Estados Unidos; pero nadie se atreve ni a éste ni al otro lado del Atlántico, a interponerse a la marcha imperialista de la nación que predica democracia a toda hora.

Pronto se cumplirán siete lustros de la consumación de aquella maldita injusticia que cometieron con España despojándola de sus colonias.

La justicia de nuestra causa era reconocida por todos, alzándose una voz en favor nuestro, la del Pontífice romano que fué desoída por las grandes potencias, a las que sin duda importaba malagar las ambiciones de la gran República, que colocarse gallardamente al lado de la justicia escarnecida.

Otro tanto acontece ahora y desde entonces viene repitiéndose en cuantas ocasiones se presentaron.

Las lecciones de la Historia no las aprecia el hombre casi nunca. Púsose el poder mundial de entonces en apoyo de la fuerza, y esa nación, republicana federal, que blasona de liberal, una vez que gustó las mieles de la conquista y a tan poca costa, abriosele el apetito imperialista, incompatible con su estructura y con sus teorías, y siguió dominante en Cuba, falaz en Filipinas, cizañadora en Méjico, mandando en Panamá, ejerciendo influencia decisiva en todas

las Repúblicas americanas, y por fin interviniendo tan injustamente en Nicaragua.

Aquellas que se llamaban grandes naciones, hace más de treinta años, pagar el mal empleo que hicieron de su grandeza, teniendo que vivir humilladas a parvenu a quien endiosaron egoístas y vengativos, en contra de la nobilísima España.

¿Qué puede desde Ginebra la Sociedad de las Naciones contra los desmanes de esa tan poderosa que mira con desdén el gran organismo?

Quiénes podrían ejercer presión y salvar a su hermana Nicaragua, son las repúblicas hispanoamericanas todas unidas en favor de la justicia e impulsadas por un ideal de solidaridad fraternal y hasta por instituto de conservación.

No pretendemos que amenazaran bélicamente, bastaría con hacer ver a los Estados Unidos que perderían su amistad. Pero no; las Repúblicas americanas están invadidas por la influencia del dinero yankee y corroidas por la política que ha ido introduciendo en cada una de dictaduras y revoluciones, que las destroza, que las arruina, que las impide prosperar, y que las va absorbiendo paulatina y moralmente la inmensa esponja norteamericana.

Así se comprende que no les quede acción para otra cosa que para admirar platónicamente a Sandino y a lamentar impotentes la suerte de Nicaragua y esperar turno para cuando les vaya tocando a cada uno, que le clayen la ambiciosa garra.

También se comprende mirando a América, que la forma de gobierno no es lo que garantiza ni el orden, ni la libertad, ni la justicia, ni la fuerza, ni ninguno de los grandes ideales humanos.

No hay otra garantía que el talento y la rectitud de los gobernantes; cualidades, excelsas que escasean tanto en los hombres como el instinto en los pueblos para elegirlos.

Presentación de credenciales

EL NUEVO MINISTRO DE LA REPUBLICA DOMINICANA

Al mediodía, presentó sus cartas credenciales al Presidente de la República el nuevo ministro de la República Dominicana, D. Elías Brache (hijo). Como aún no está determinado el protocolo republicano para esta clase de ceremonias oficiales, el acto revistió la mayor sencillez.

El Sr. Brache, de uniforme; el secretario de la Legación, el agregado militar de su país y el primer introductor de embajadores, Sr. López Lago, se presentaron al palacio de la Presidencia en dos automóviles del Ministerio de Estado, a los que daba escolta la Guardia civil con uniforme de gala.

A su llegada al palacio de la Castellana se le tributaron los honores correspondientes a su alta categoría representativa por el piquete de la Benemérita que da guardia al edificio.

En el salón de recepciones de la Presidencia esperaban al nuevo representante dominicano el presidente del Gobierno provisional y el ministro de Estado. Ambos vestían de chaquet.

El Sr. Brache entregó al Sr. Alcalá Zamora las cartas credenciales que le acreditan de representante de su país, y pronunció breves palabras de gran cordialidad y estimación, expresivas de la acogida que ha tenido en su país la implantación en España del nuevo régimen político.

El Sr. Alcalá Zamora contestó al señor Brache en términos de análoga efusión, y el Sr. Lerroux también pronunció breves frases.

Terminada la parte oficial de la sencilla ceremonia, continuaron conversando algún rato los señores Alcalá Zamora,

Lerroux y Brache, y éste abandonó la Presidencia con los mismos honores que le fueron tributados a su entrada.

El ministro de Santo Domingo, después de presentar sus cartas credenciales al presidente del Gobierno provisional, hizo al Sr. Lerroux la visita protocolaria en Estado.

Los cabos del Ejército

Recibimos la siguiente carta que estimamos digna de máxima atención:

«Me permito, como suscriptor del periódico de su digna dirección, molestar su atención con el siguiente fin: El estado actual de las cosas, da lugar a que sean atendidas cuantas indicaciones se hagan al actual Gobierno provisional, siempre dentro del mayor respeto y consideración y en beneficio de una clase que está llamada a ser la que en su día nutra al Ejército de una oficialidad digna del mismo.

Se trata de los cabos del Ejército, que si bien los han concedido el sueldo de sargento a los doce años de servicio, están en una situación de inferioridad a otros de su empleo (cabos de banda, de Infantería de Marina, etc.), que tienen su Escalafón único después de declarar la aptitud para sargentos, pues si bien los tienen por Cuerpos, unos se benefician y otros se perjudican, pues se da el caso que un cabo con dos años de empleo asciende a sargento por haber tenido la suerte de que en su Regimiento no haya voluntarios, y se ocasionen vacantes, y en otros regimientos existen cabos que llevan cuatro y cinco años de empleo y tienen el 14 ó 15 para ascender, esperándole el tener que marcharse truncadas sus aspiraciones, por no tener el Escalafón General, que pudiera orientarle en su porvenir, como todas las clases hoy lo tienen.

Así le rogaria bajo la indicación que le hago y dejándolo a su acertada gestión, que pudiera tener oídas en el ministerio de la Guerra este asunto, que lo creo tan de justicia como beneficioso para el día de mañana, para muchos que todo lo sacrifican (juventud, diversiones, libertades, etc.), por el engrandecimiento de la Patria y las glorias de nuestro Ejército.»

El cardenal primado de España, fué detenido el domingo en Guadalajara y conducido a la frontera

La detención

GUADALAJARA.—Desde el pasado sábado se advirtió que la Guardia civil había recibido órdenes rigurosas de vigilar las entradas de la población y requisar cuantos automóviles pasaran por ella. Ayer, a las cuatro de la tarde, se presentó en automóvil el cardenal arzobispo de Toledo, doctor Segura, acompañado de dos hermanos, uno de ellos sacerdote, don Quintín Segura, y del chófer que conducía el vehículo. Al llegar el coche a la plaza de Bejarque, fué parado por una pareja de la Guardia civil, que procedió a la detención de los ocupantes, trasladándoles primeramente al Gobierno civil y de allí a la comisaría. Inmediatamente se procedió a registrar el coche y cachear al chófer. En la comisaría fué sometido a interrogatorio por el comisario.

El arcipreste de Guadalajara, Sr. Mariño, no se enteró de la detención del cardenal hasta las ocho de la tarde, hora en que le avisó el canónigo de Toledo don Hernán Cortés, quien se hallaba allí celebrando novena en la parroquia de San Nicolás, con motivo de las fiestas de los Sagrados Corazones. Este canónigo, apenas terminó de predicar, se dirigió al Gobierno civil, pero antes de llegar al edificio se le acercaron varios elementos católicos de la ciudad, advirtiéndole era inútil se molestase en intentar ver al cardenal Segura, porque la prohibición de visitarle era absoluta.

En vista de ello marchó a avistarse con el arcipreste, doctor Mariño, quien se personó en el Gobierno civil.

Con el gobernador, D. José León Trejo, celebró detenida conferencia el arcipreste. El gobernador le dijo que no le era posible permitir que el cardenal, pero que desde luego le daba la seguridad de que sería tratado con todo género de consideraciones. Añadió que había preguntado al primado si quería tomar algo, contestando negativamente.

En aquellos momentos, según se afirma, el cardenal se hallaba en la secretaría del Gobierno civil con sus dos hermanos, bajo la vigilancia de la pareja de guardias que había procedido a la detención.

Se cree que el gobernador, en aquellos momentos, intentó comunicar con el ministro de la Gobernación, pero no lo consiguió por hallarse en unión del director general de Seguridad en Zamora, para asistir a un mitin electoral.

A las doce menos cuarto de la noche nada se había resuelto, por lo que a esta hora el gobernador civil, ante la necesidad de disponer de un alojamiento decoroso para que pasara la noche el doctor Segura, avisó al convento de Padres Paules, explicando el deseo de que prepararan hospedaje, pues allí iría el primado inmediatamente. A las doce de la noche salió del Gobierno civil, acompañado de sus dos hermanos, el arcipreste y el canónigo Sr. Cortés. En la plaza de Morlasca, donde está situado el Gobierno civil, se hallaban en aquellos momentos unos cuantos curiosos, que observaron actitud correcta; pero de un grupo de jóvenes situado a alguna distancia del edificio partieron vivas a la República y mueras al cardenal Segura y al Clero, manifestaciones a las que contestaron otros elementos allí presentes con vivas al cardenal. El automóvil que le conducía bajó por la calle de Fondones, dando una vuelta antes de entrar en el convento.

El cardenal celebra misa y explica el Evangelio

GUADALAJARA.—Los fieles que acudieron a oír misa en el convento de los padres Paules, a las seis de la mañana, vieron al cardenal Segura orando en un reclinatorio, ante una de las imágenes del templo. Más tarde, a las siete aproximadamente, celebró misa y explicó, según su costumbre, el Santo Evangelio. El convento se hallaba vigilado por fuerzas de los Cuerpos de Seguridad y de la Guardia civil, y en el Gobierno militar, cercano a dicho edificio religioso, se halla un destacamento del regimiento de Aerostación, compuesto de 30 soldados, en previsión de incidentes, aunque puede afirmarse que no ha de ocurrir nada.

El doctor Segura requiere la presencia de un notario

GUADALAJARA.—Se afirma que el cardenal Segura ha requerido la presencia del notario de esta población, D. Antonio Mococho, quien, por cierto, es candidato para las próximas Constituyentes,

de significación liberal republicana derechista, ignorándose si habrá levantado acta de la detención del primado y detalles que han rodeado a esta diligencia.

Salida del primado para la frontera francesa

GUADALAJARA.—A las cuatro y media de la tarde llegaron, en automóvil, de la Dirección de Seguridad, el comisario Sr. Maqueda, varios agentes de Policía y el médico de la Dirección señor Ortega.

Parece ser que el primado alegaba una afección al hígado, como causa determinante de su resistencia a abandonar Guadalajara. A las cinco menos veinte penetraron en el convento de los Padres Paules los citados elementos de la Policía; salieron pocos minutos después con el cardenal Segura, y ocuparon un automóvil para dirigirse, según nuestros informes, a Francia por Irún.

Quedaron en Guadalajara los familiares del cardenal, quienes saldrán hoy con la misma dirección. El escaso público que había frente al convento, al advertir la presencia del cardenal, prorumpió en vivas a la República y mueras al Clero, pero el señor Maqueda recomendó prudencia, acallando los gritos.

Una manifestación

GUADALAJARA.—Después de la salida del cardenal, y al terminar el trabajo los obreros de una fábrica, se organizó una manifestación, que fué a Gobierno civil, destacándose una comisión que fué recibida por el gobernador, y a quien entregó un escrito, que consta de los siguientes extremos: Protestar contra la conducta del ministro en el asunto referente al cardenal Segura; Pedir que el Gobierno continúe una intensa labor revolucionaria; Expulsión de España del cardenal Segura.

El gobernador prometió transmitir al ministro esas peticiones, y la manifestación se disolvió sin incidentes.

Noticias oficiales

El ministro de la Gobernación, al hablar con los periodistas, dijo, respecto a la llegada a España del cardenal Segura, que no tenía más noticias que las ya conocidas.

Se le preguntó si era cierto que también hubiese llegado a España el obispo de Vitoria, doctor Múgica.

El Sr. Maura contestó que este rumor era falso, y que había sido producido por una confusión.

A las cinco de la tarde, el secretario del ministro de la Gobernación comunicó, en nombre de éste, a los informadores que había salido para la frontera, desde Guadalajara, el cardenal primado. Quedaron a esta hora autorizados los periodistas para hacer públicas unas manifestaciones que acerca de la estancia en España del cardenal Segura había hecho el Sr. Maura por la mañana. Según estas manifestaciones, el ministro de la Gobernación había invitado al cardenal primado a que abandonase España.

El cardenal alegó que estaba enfermo, y entonces se le enviaron dos médicos para que le reconocieran. Los dos médicos han dictaminado que no es exacto que el cardenal sufra dolencia alguna y que estaba en condiciones de salud para poderse poner en camino adonde tuviera que trasladarse. En vista de este dictamen de los facultativos, se decidió que el doctor Segura emprendiese el viaje a la frontera.

Manifestaciones del director general de Seguridad

Al recibir esta madrugada a los periodistas el director de Seguridad manifestó que habían estado a verle un hermano del cardenal Segura y otro sacerdote con el fin de pedirle que les indicara la ruta que llevaba el doctor Segura, porque se encuentra enfermo y era necesario enviarle unos específicos que se habían olvidado y que ambos sacerdotes llevaban.

El Sr. Galarza telegrafió a varios gobernadores de provincias por donde había de pasar el cardenal primado y les transmitió en el telegrama las recetas a fin de que adquirieran los medicamentos correspondientes y se los entregaran al prelado.

Las últimas noticias que se tenían eran procedentes de Aranda de Duero, por donde el cardenal había pasado sin novedad,

Según el subsecretario de Gobernación, el cardenal marcha de España de grado

Por no haber acudido anoche a su despacho el Sr. Maura, recibió a los periodistas el subsecretario, quien, a preguntas de los mismos, dijo que aún no tenía noticia del paso por Guipúzcoa del cardenal Segura, pues el gobernador de esa provincia, había quedado en avisarle del hecho, y aún no le había comunicado nada.

Se le dijo que parecía una expulsión lo hecho con el cardenal, replicando el subsecretario que el cardenal Segura marchaba de España de grado.

En cuanto a si se daría una nota sobre el suceso, dijo el Sr. Ossorio que, aunque él no sabía nada, sospechaba que en el Consejo de hoy se trataría del viaje del cardenal primado.

Las plantillas del Ejército de Marruecos

Se han publicado las plantillas de la nueva organización del Ejército de Marruecos.

El jefe superior de las fuerzas será general de división, habiendo dos generales de brigada, uno para la circunscripción Melilla-Rif y otro para Ceuta-Tetuán-Larache.

Las fuerzas de Infantería comprenderán seis coroneles, 12 tenientes coroneles, 35 comandantes, 131 capitanes, 234 subalternos y 18.225 individuos de tropa.

Las fuerzas de Caballería comprenderán un coronel, un comandante, ocho capitanes, 17 subalternos y 668 de tropa.

Las de Artillería, un coronel, dos tenientes coroneles, 12 comandantes, 37 capitanes, 86 subalternos y 4.580 de tropa.

Las de Ingenieros, un coronel, cuatro tenientes coroneles, 13 comandantes, 34 capitanes, 77 subalternos y 4.924 de tropa.

En Aviación, un teniente coronel, tres comandantes, 11 capitanes, 34 subalternos, cuatro jefes observadores, 43 observadores y 665 de tropa.

En Sanidad Militar, en tropas, dos comandantes, nueve capitanes, 16 subalternos y 1.399 de tropa, y en los Cuerpos, un comandante, 30 capitanes y 29 subalternos.

En Regulares indígenas, cinco tenientes coroneles, 24 comandantes, 93 capitanes, 256 subalternos y 11.866 de tropa.

Tropas del Sahara, un capitán, 10 subalternos y 442 de tropa.

Veterinaria, 13 capitanes y 29 subalternos.

Cuerpo eclesiástico, un capitán y 17 subalternos.

Brigada Obrera Topográfica, dos subalternos y 94 de tropa.

Compañía de Mar, 11 subalternos y 450 de tropa.

Creación de la Comisión de Reformas Postales

Ha sido dictada la siguiente orden ministerial:

«El ramo de Correos, en el personal como en los servicios, hallase precisado de una reforma inmediata y total para que pueda responder a las necesidades del país, crecientes cada día, y que desbordaban ya por todas partes la vieja estructura.»

A tal efecto, y a fin de que las nuevas orientaciones a imprimir en el ramo cuenten con los debidos asesoramientos, en uso de las facultades que me están conferidas, he tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. Se crea la Comisión de Reformas postales, compuesta:

a) Por el director general, el administrador general de la Caja postal de Ahorros, el inspector general, el administrador del Correo Central, el gerente del Giro postal y los jefes del negociado internacional y del negociado de Correspondencia ordinaria, Prensa y Legislación.

b) Por seis funcionarios del Cuerpo Técnico, elegidos por el personal del mismo Cuerpo.

c) Por un representante designado

Noticias políticas

En la Presidencia

El jefe del Gobierno abandonó ayer su despacho a las dos de la tarde.

—¿Que hay—le preguntaron los periodistas—de la detención del cardenal Segura en Guadalupe?

—Eso no es de mi jurisdicción. En Gobernación les dirán a ustedes lo que haya de eso. Hoy ha sido para mí un día de peso. Presentó sus credenciales el ministro de Santo Domingo y he recibido la visita de muchos candidatos.

El presidente recibió al Sr. Chaparrista y a una comisión de propietarios agrícolas de Extremadura.

EN GUERRA

El Sr. Azaña recibió la visita de los generales Marzo, Caballero, Guerra y González Moya, y del coronel Sr. Alcazar.

El ministro no pudo recibir a los periodistas por tener que marchar a Gobernación para conferenciar con el señor Maura.

Viaje de inspección

El general subdirector de la Guardia civil, D. Benito Pardo González, ha salido para Barcelona con objeto de inspeccionar los servicios del Instituto y revisar las fuerzas y acuartelamientos de los tercios 21 y 29.

El general Pardo, que ha desempeñado la dirección del Instituto durante la ausencia del general Sanjurjo, ha intervenido en diferentes conflictos con la marina y templanza que exigían las difíciles circunstancias motivadas por el cambio de régimen. El Sr. Pardo ha recibido por el Sr. Pardo la felicitación del Gobierno y del propio director, general Sanjurjo, a su regreso de Marruecos.

En el viaje de inspección que va a realizar le acompaña su ayudante, Sr. Moreno Suero.

Las oposiciones a cátedras

El subsecretario de Instrucción pública recibió a los periodistas, diciéndoles que ya había emitido dictamen el Consejo de Instrucción pública sobre las bases que han de regir para oposiciones a cátedras universitarias. Seguidamente manifestó que está pendiente de estudio el Reglamento relativo a las cátedras de Institutos, ya que es deseo del Gobierno el cubrir las cátedras vacantes con la mayor celeridad posible.

Por último dijo el subsecretario que había recibido una carta de un profesor de la Universidad de Liverpool invitando al ministro o a un representante a la inauguración del curso de verano para extranjeros de dicha Universidad, que se celebrará en Santander. Con este motivo dijo que dicho cátedrático, en demostración del interés que tiene por la enseñanza en España, había remitido un artículo publicado en «The Times» sobre la educación bajo la República.

Huelgas resueltas

Recibió el Sr. Largo Caballero a una numerosa comisión de propietarios de tierras de Extremadura, que solicitaron que se respete la base del trabajo que existe, aceptada por propietarios y obreros. También...

bién desean que se respete el derecho a usar máquinas en las faenas agrícolas. Se mostraban partidarios del arrendamiento colectivo, pero desean que las Sociedades arrendatarias presten garantías para dar cumplimiento a los contratos.

Otro de los puntos que trataron fué el de reparto de obreros, para pedir que cesase. El ministro les contestó que en los arrendamientos colectivos pueden ser garantía los frutos del campo; que enviará delegados para que busquen fórmulas respecto a empleo de máquinas, y respecto al reparto de obreros, estima más conveniente que el dinero que dan los propietarios se emplee en obras públicas.

Le hablaron también de la tasa mínima del trigo, y sólo contestó que es asunto que concierne al ministerio de Economía.

Se ha evitado la huelga de panaderos de Almería, anunciada para hoy, y resuelta la de obreros del puerto de Cartagena.

El ministro de Comunicaciones en la Presidencia

Terminada la reunión celebrada en la Presidencia, relacionada con la edificación en Madrid, el ministro de Comunicaciones despidió durante una hora con el Sr. Alcalá Zamora. Al salir dijo que había participado al presidente las impresiones recogidas en su viaje a Andalucía y medidas que deben adoptarse. Esperaba que pronto se levantara el estado de guerra en todas las provincias andaluzas. Añadió que los problemas de Andalucía son detestados, pero que se van resolviendo con normalidad, habiendo reaccionado la opinión notablemente.

Ignoraba cuál habría de ser la candidatura radical por Madrid, pues no había visto al Sr. Lerroux. En Andalucía habían quedado las candidaturas combinadas en casi todas las circunscripciones.

Homenaje al general Sanjurjo y a los aviadores Franco y Alvarez Buyla

El domingo se celebró un banquete, organizado por el Aero Popular, en honor de su presidente, el general Sanjurjo, y vicepresidentes, señores Franco y Alvarez Buyla. Asistió numerosa concurrencia.

A la hora de los brindis, el capitán aviador Sr. Maestre leyó unas cuartillas de gran elogio para el ilustre director general de la Guardia civil.

Habló luego el comandante D. Ramón Franco, que anunció que el domingo celebrará el Aero Popular la elección de «Miss Aviación». Habló luego de la Aviación militar, diciendo que había desaparecido de ella las castas.

Finalmente, el general Sanjurjo pronunció breves frases de agradecimiento expresando su amor a la Aviación española.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El gobernador de Almería

El ministro de la Gobernación ha elogiado el espíritu republicano que encontró en la población de Zamora. Ha dicho también que, como el alcalde de Talavera había sido nombrado gobernador civil de Almería, el pueblo, que le quiere mucho, se ha opuesto a que salga de allí, y ha venido hoy a Madrid una comisión para pedir al Gobierno que continuase al frente de la Alcaldía.

—Así, pues—añadió el Sr. Maura—habrá que cubrir este Gobierno civil, y también Orense, y quizá alguno más.

Se levanta el estado de guerra en Sevilla

También manifestaron en Gobernación, que se había acordado el levantamiento del estado de guerra en Sevilla.

Las fuerzas vivas de Vizcaya y el ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda, Sr. Prieto, recibió a una numerosa comisión, en la que estaba representada la Diputación de Vizcaya, el Ayuntamiento de Bilbao, la Junta de Obras del puerto y otras entidades, figurando también el presidente de la Diputación y el alcalde de Bilbao.

Hablaron al ministro de la crisis de trabajo por que atraviesa Vizcaya y le propusieron algunas soluciones, que se pueden tomar escalonadamente para resolverla.

por cada una de las entidades siguientes: Casa del Pueblo, de Madrid; Consejo superior de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación; Unión de Empresas periodísticas de Madrid y Cámara Oficial del Libro.

Segundo. La Comisión, con toda la posible diligencia, estudiará los problemas fundamentales de la organización postal española, proponiendo acerca de ellos las soluciones que estien pertinentes.

Tercero. Presidirá la Comisión, con facultad para delegar, el director general, quien podrá ampliar el número de miembros de la misma, designando aquellos cuyo concurso considere necesarios.

Cuarto. El director general tomará las medidas conducentes al mejor cumplimiento de este orden.

De la Dirección general de Seguridad

LAS MULTAS A LOS TOREROS

Respondiendo a una de las preguntas que le dirigió un reportero, manifestó el señor Galarza que, aparte de la multa impuesta—de 500 pesetas—a Marcial Lalanda, había telegrafiado a Valencia pidiendo que se le fijara la hora de la salida para Algeciras de Vicente Barreira, pues también estaba dispuesto a imponerle otra sanción.

Con respecto a la Empresa, dijo que ya era bastante las 36.000 pesetas que había percibido al verse precisada a devolver el importe de las entradas de abono.

Añadió que había pedido una información al comisario que presidió la corrida del domingo, porque tenía noticias de que el dueño valencia si se había negado por dos veces a subir al palco presidencial, y dijo:

—Como esto sea cierto, estoy dispuesto, no a imponerle una multa, porque esta tiene que abonarla la Empresa, sino a enviarle a la cárcel unos días, por que no se pueden tolerar esas faltas a la autoridad.

PROTECCION A LOS MUSICOS

ESPAÑOLES

El director general de Seguridad manifestó que ha denegado todos los permisos que se le habían pedido para que funcionaran gramolas eléctricas con altavoces potentes en los cinematógrafos instalados al aire libre, no sólo por las molestias que pudiera originar al vecindario tales aparatos, sino para proteger en parte la situación de los músicos, que atraviesan hoy una gran crisis en su profesión.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

FIJESE

Durante los días de las Fiestas de la República

OPTICA SANTA LUCIA. Cruz, 16.

venderá todos los modelos de gafas a precios reducidos

APROVECHE ESTOS DIAS para comprar las mejores gafas por el precio más barato.

Grandes rebajas en las recetas de médico oculista, garantizando la exactitud en el despacho de las mismas.

	Pesetas
Gafas níquel con cristales, desde.....	5,00
Gafas enchape oro, con cristales, desde.....	10,00
Gafas imitación concha con cristales, desde.....	8,00
Cristales sueltos, desde.....	1,50

CELEBRE LA REPUBLICA con lo que ahorrará comprando sus gafas en esta casa.

El Sr. Prieto les ofreció acompañarles en la visita que se proponen hacer al ministro de Fomento, así como hablar sobre el particular con el presidente del Gobierno, para ver de resolver algunos expedientes de certificaciones de obras que están por resolver, y ofreció hacer cuanto le sea posible para ayudar a los comisionados en sus gestiones.

También conferenció el Sr. Prieto con el subgobernador primero del Banco de España, quien fué a despedirse del ministro, pues anoche salió para París, donde se reunirá con el gobernador del Banco y con el Sr. Figueras.

Notas militares

Orden general de la región

Artículo 1.º Para armonizar las operaciones de contabilidad de los Cuerpos, cuya organización ha modificado su estructura, ha dispuesto el ministro de la Guerra que se observen las reglas siguientes:

Primera. La liquidación de los Cuerpos que se refunden en uno solo quedará a cargo del que quede subsistente. El metálico resultante de ella en la caja de los que cesen se ingresará en la Central del Ejército.

Segunda. Los Cuerpos que se disuelvan serán liquidados por el Cuerpo que nombre el capitán general respectivo, practicándose lo dispuesto en la regla anterior respecto a ingreso en la Caja Central.

Art. 2.º Por ausentarse de la región el excelentísimo señor capitán general, D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, se encarga accidentalmente del mando de la misma el excelentísimo señor general de división don Cristóbal Peña Abun, al que por ordenanza corresponde.

Ayudantes de campo

Ha sido nombrado ayudante de campo del general López Uenoa el comandante D. Lucio González Tallas y del general Iturrum el teniente coronel D. Ramón Amaro.

Las fuerzas militares de Galicia

Las fuerzas de la octava región se organizarán del modo siguiente:

1.º Los cuatro regimientos de las 10 y 16 brigadas de Infantería se constituirán así:

El regimiento núm. 8 (Coruña), con los actuales regimientos números 8 y 9.

El regimiento núm. 12 (Lugo), con un batallón de Orense, con los actuales regimientos números 12 y 37.

El regimiento núm. 3 (Oviedo), con los actuales regimientos números 3 y 78.

El regimiento núm. 36 (León, con un batallón de Astorga), con los actuales regimientos números 36 y 77.

2.º El regimiento de Infantería número 29 (Ferrol, con un batallón destacado en Vigo), se organizará con los actuales regimiento número 65 y batallón de montaña núm. 3.

3.º Los regimientos de Artillería ligera números 15 (Pontevedra) y 16 (Coruña con un grupo en Santiago), que constituirán la octava brigada de Artillería, se organizarán, respectivamente, con los actuales regimientos números 15 y 12.

4.º El actual regimiento de Artillería de costa núm. 2 (Ferrol), continuará con su número en la misma guarnición.

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

COMPANIA ESPAÑOLA DE NEUMATICOS



The GENERAL TIRE

KILOMETRAJE NUNCA IGUALADO



BARCELO, 15 MADRID

Teléfonos 42535 y 42536

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

CACHO, FERNANDEZ Y C^{IA}

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 7. Teléfono 30-947
MADRID

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Paniega, 47, 1.^a

Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil, y correajes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

MAQUINAS ESQUILADORAS PARA TODA CLASE DE CANADOS

STEWART

AFILADORAS - ACCESORIOS - PIEZAS DE RECAMBIO

Precios especiales al elemento militar

Ventura Rodriguez, 7



Para presupuestos y pedidos DIRIGIRSE A LA CASA

F. LARRAZ

MADRID - Teléfono 32216

HIJO DE MIGUEL MATEO

Máquinas-Herramientas y utillaje en general. Tubería, Hierros, etc.

Serrano, 16

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

CORCHO HIJOS, S. A.

Sanamientos :- Calentamientos

--- Cocinas de todas clases ---

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID:

CALLE DE RECOLETOS, 3

Naufraga un barco de recreo y perecen en el siniestro trescientas cincuenta personas

LAS PRIMERAS NOTICIAS

SAINT NAZAIRE.—El buque de recreo marítimo «Saint Philibert» se ha ido a pique cerca de Saint Nazaire, cuando llevaba a bordo unos 350 excursionistas.

Cuando el vapor fué visto por última vez marchaba muy escorado.

El buque «Saint Philibert» había salido de Nantes el domingo por la mañana con excursionistas, para la isla de Noirmoutiers, y había emprendido el regreso a las tres de la tarde.

Parece que el naufragio se debe a haber sido sorprendido el barco por una tremenda tempestad.

RELATO DE UN SUPERVIVIENTE

SAINT NAZAIRE.—Calculanse en 350 los ahogados en la catástrofe del vapor «Saint Philibert», que se hundió el domingo por la noche. Hasta el momento de telegrafiar sólo han sido sacados del agua ocho. El referido barco salió de Noirmoutiers, e inició el regreso a las tres de la tarde, y al poco rato halló repentina borrasca. Se calcula que cien personas de las que realizaban la excursión hubieron de quedarse en la isla por sufrir efectos del mareo, lo cual les salvó.

Uno de los supervivientes, llamado Albert Berthy, nos dijo: «Estaba yo con mi padre en una de las cubiertas cuando vi que éramos lanzados como en ca tapulla al azotar el barco una ola gigantesca, que levantó completamente la quilla. Ya no vi mas a mi madre. No me di cuenta, como puede salir nuevamente a la superficie. La escena era aterradoramente horrible. Las mujeres lloraban, anegando se unos tras otros, y alrededor el enorme ruido de la tormenta. Agarrábase los naufragos a cuanto podían llegar sus manos. Pude asirme yo a un remio que flotaba, y luego, nadando, llegue a un bote salvavidas, donde había otros que se habían salvado».

El prefecto de Nantes declara: «Habían reservado billetes para la excursión del barco 467 personas, pero no es seguro que fuese el número de personas a bordo, y es necesario ser prudente al aventurar cálculos sobre el número definitivo de víctimas de tan terrible catástrofe. Los ocho supervivientes siguen en el hospital bajo los efectos de la tremenda impresión del choque».

RECOGIDA DE SESENTA CADAVERES

AGUREGUÉN (Saint Nazaire).—Según manifestaciones de las autoridades, la lista de víctimas del hundimiento del vapor «Saint Philibert» habrá de calcularse en 319.

Se añade en forma definitiva que solamente cuatro franceses, un polaco y dos austriacos, hombres todos, fueron salvados. El barco pesquero «Daylight» encontró en el mar, cerca de la orilla, a 60 cadáveres, en su mayoría de mujeres y niños. Los remolcadores siguen buscando.

COMO SE HUNDIO EL BARCO

SAINT NAZAIRE.—El «Pompyne», que salió a socorrer a los naufragos, ha

regresado a este puerto, trayendo a bordo al súbdito austriaco Sr. Sylanek, que ha podido salvarse gracias a un chaleco salvavidas. También trae a bordo los cadáveres de tres mujeres, que no han podido ser identificadas hasta ahora.

Por su parte, el vapor piloto de Saint Nazaire, que también ha regresado del lugar de la catástrofe, trae a bordo siete supervivientes y otro cadáver.

Se han perdido las esperanzas de salvar a los demás naufragos y se teme que tan sólo las personas que han sido recogidas y traídas a este puerto por los vapores antes citado hayan podido salvarse.

Uno de los naufragos recogidos ha manifestado al representante del «Matin» que la catástrofe se produjo a las seis y media de la tarde, cuando el «Saint Philibert» ganaba la desembocadura del Loire. El temporal estaba en plena violencia y la mayoría de los excursionistas se refugiaron en la banda de babor para protegerse del viento. Repentinamente, el barco se inclinó de esa banda, por efecto del peso, y una ola enorme le volcó, tardando menos de un minuto en encontrarse quilla al aire.

La mayoría de los pasajeros, entre ellos mujeres y niños, se arrojó al mar, y sus espantosos gritos dominaron algunos minutos el estrépito de las olas.

EL NUMERO TOTAL DE VICTIMAS

SAINT NAZAIRE.—Los propietarios del «Saint Philibert» anuncian definitivamente que el número total de pasajeros muertos es de 350. Esta cifra no comprende a los hombres de la tripulación, que eran siete.

Cuando salió el buque para efectuar la excursión los pasajeros que llevaba eran 467.

Para los obreros parados

FLETA, EN LA COMEDIA

Organizado por el Ayuntamiento de Madrid, se celebró ayer tarde un concierto en el teatro de la Comedia a beneficio de los obreros sin trabajo. El programa era muy abundante en artistas de mérito y en otras de éxito. Como principal atractivo figuraba el tenor aragonés Miguel Fleta, que despertó el entusiasmo cantando un vals de Brahms y una romanza de Lalo, acompañado por la Orquesta Clásica. Antes había cantado la «Elegía», de Massenet, con acompañamiento de piano y violín, muy bien secundado por la señorita Pilar Cervero y el Sr. Iniesta, pero donde obtuvo la plenitud de los sufragios fué cantando el aria final de «Tosca», tras de la cual tuvo que cantar todavía una romanza de Guerrero y una jota, pedida clamorosamente por el público.

La pianista señorita Cervero tocó varias obras de su repertorio, siendo muy aplaudida, y el violinista Sr. Iniesta lo fué asimismo en las que ejecutó, espe-

cialmente en la «Nana», de Falla, que tuvo que repetir, dando además de regalo la jota de Sarasate. Otra notable solista fué la soprano Crisena Galatti, que cantó varias obras de Delibes, Puccini y Moreno Torroba, con general complacencia. Por su parte, la Orquesta Clásica, dirigida por el maestro Saco del Valle, fué muy celebrada en sus interpretaciones de obras clásicas y modernas españolas. En la parte central del programa figuraba el recitador Sr. Valero Martín, que presentó algunos de sus «Lienzos poéticos», obteniendo un éxito merecido. A pesar del calor asfixiante, el teatro se vió concurrido, y la fiesta resultó un buen éxito.



DE TOROS

El novillero Diego de los Reyes, es paseado por las calles de Cádiz

CADIZ.—Ha debutado en esta plaza el novillero Diego de los Reyes alcanzando un éxito resonante por su forma de torear y matar. Se le concedieron dos orejas y rabos y fué sacado en hombros de la plaza y llevado hasta la fonda.

La Empresa lo ha ajustado para varias novilladas.

El gobernador del Banco de España, en París

PARIS.—Acompañado de su esposa, ha llegado a esta capital el gobernador del Banco de España, D. Julio Carabias. Fué recibido en la estación por el encargado de Negocios de España, Sr. Builla; el director de la sucursal del Banco de España en París, Sr. Carrillo Albornoz; el interventor de fondos de la Embajada, Sr. Arditi, y varios miembros de la colonia española.

El Sr. Carabias ha declarado a los representantes de la Prensa que el objeto principal de su viaje es mantener el contacto con la finanza internacional, y particularmente con el Banco de Francia y el de Pagos Internacionales, y que acaso se ocupe también de la pequeña operación de crédito proyectada.

El viaje de «Nautilus»

Una avería de importancia en las máquinas

NUEVA YORK.—Se confirman las noticias sobre las averías sufridas en pleno Atlántico por el submarino «Nautilus», a bordo del cual intentará llegar al Polo Norte, por bajo de los hielos, sir Humbert Wilkins.

El «Nautilus» salió de Provincetown hace diez días con rumbo a Inglaterra.

Todo marchó bien hasta el sábado, que se estropearon varias baterías y sufrió una avería de importancia el cilindro de la máquina de estribor. El «Nautilus» continúa su navegación a marcha reducida, utilizando únicamente la máquina de babor. Navegan al lado del «Nautilus» dos barcos de guerra de la Marina norteamericana y el transatlántico «Presidente Roosevelt».

El barco de guerra «Wyoming» ha intentado inútilmente arrojar un cable al «Nautilus» para remolcar la embarcación.

El «Wyoming» logra lanzarle un cable

NUEVA YORK.—El barco de guerra «Wyoming» ha enviado un mensaje radiotelegráfico en el que comunica que ha logrado lanzar un cable al submarino «Nautilus» y que lo lleva a remolque.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Gran verbena de San Juan en el Parque del Retiro

El Círculo de Bellas Artes, dispuesto siempre a mantener la brillante tradición que tiene bien ganada, en cuanto a los festejos que ha organizado durante su existencia, se propone celebrar el próximo día 24, durante la noche de San Juan, una gran verbena, combinada con un festival artístico, en el estanque del Retiro.

Seguramente el público madrileño recuerda el éxito brillantísimo del baile de Carnaval celebrado este mismo año en los magníficos salones del palacio que esta Sociedad posee en la calle de Alcalá, y ello es buena garantía de que en la organización de esta verbena el Círculo se ha propuesto superarse a sí mismo, y los atractivos que se han de acumular para la confección definitiva del programa serán de tal importancia, calidad y magnitud, que dejarán imborrable recuerdo en la memoria de los madrileños.

De momento podemos anticipar que habrá un concierto por la Banda municipal. Después, bandas militares y orquestas de distintas clases, entre ellas alguna como la banda de Ingenieros, ejecutarán las mejores piezas de su repertorio para que queden bailar todos los asistentes a la fiesta, ya que, teniendo en cuenta la gran extensión del parque, se hará una magnífica instalación de altavoces.

En el estanque habrá unos magníficos y brillantes fuegos artificiales acuáticos y después un desfile magnífico de góndolas tripuladas por centenares de bellísimas señoritas, ataviadas con el típico traje veneciano, al mismo tiempo que en otras embarcaciones notables cantantes entonarán aires típicos italianos. Se saltarán globos grotescos constantemente y se buscarán otros atractivos que todavía no se han determinado, porque no está ultimado el programa en todos sus detalles; pero el propósito es aumentar lo que antes decimos.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitará pérdida y retraso.

Banco Hispano Americano

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en uso de la facultad que le está conferida en el artículo 64 de los Estatutos, ha acordado repartir a los Señores Accionistas, a cuenta de las utilidades del corriente ejercicio, un dividendo activo de 25 pesetas por acción, equivalente al cinco por ciento del capital desembolsado, que percibirán los Señores Accionistas libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 1.º de julio próximo, en las Oficinas Centrales de este Banco, en las Sucursales Urbanas de Madrid, calle del Duque de Alba, 15, calle de Alcalá, 76, góndola del 14 de abril, 1 (antes Ruiz Jiménez), calle de Fuencarral, 82 y avenida de Eduardo Dato, 6, y en las Sucursales de Albacete, Alcalá la Real, Alcañiz, Alcira, Alcoy, Algeciras, Alicante, Algemesi, Almendralejo, Almería, Antequera, Aranda de Duero, Arcos de la Frontera, Arucas, Avila, Azuaga, Badajoz, Barbastro, Béjar, Bilbao, Burgos, Caba, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calamocha, Calatayud, Carmona, Cartagena, Caspe, Castellón de la Plana, Cazalla de la Sierra, Ceuta, Ciudad Real, Córdoba, Coria, Cortegana, Cuenca, Cullera, Don Benito, Ecija, Ejea de los Caballeros, El Ferrol, Elda, Estella, Figueras, Gandía, Gerona, Granada, Guadalajara, Guadix, Guimar, Haro, Huelva, Huesca, Jaca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Coruña, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Loja, Lora del Río, Lorca, Lugo, Mahón, Málaga, Manzanera, Martos, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Monforte, Montilla, Morón de la Frontera, Motril, Mula, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Osuna, Palma de Mallorca, Palma del Río, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Pozoblanco, Puerto de Santa María, Reinosa, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Segovia, Sevilla, Soria, Tafalla, Talavera de la Reina, Tarancón, Tartasa, Teruel, Toledo, Tomelloso, Torrelavega, Tudela, Tuy, Ubeda, Utrera, Valdepeñas, Valencia, Valverde del Camino, Valladolid, Velez-Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía de Arosa, Villartea, Villena, Vitoria, Viveiro, Zafrá, Zaragoza y en los siguientes Establecimientos: en el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano), en San Sebastián; en el Banco Herrero de Oviedo, y en el Banco de Gijón, en Gijón.

Madrid, 16 de junio de 1931.—El Secretario-Secretario general, Ramón A. Valdes.

Espectáculos

MARIA ISABEL.—A las 6,46 y 10,45.

Todo para tí!

COMICO.—A las 6,45 y 10,45, La marimandona.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, Mi casa es un infierno.

ZARZUELA.—A las 6,45. Los chafos.

A las 10,45, El club de los chiflados (estreno).

ROMEA.—A las 6,45 y 10,45, éxito de todas las atracciones.

CHUECA.—A las 6,45, La sombra del Pilar. A las 10,45, María Sol y Campana.

MARAVILLAS.—A las 6,45 y 10,45, Alonso XIII de Bom-Bom.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo y continuación del torneo de luchas grecorromanas.

Política francesa

TRANSMISION DE PODERES

PARIS.—Se ha efectuado la ceremonia de la transmisión de los poderes presidenciales.

A las tres menos veinte, en el palacio del Eliseo, el Sr. Gastón Doumergue, rodeado de los ministros y en presencia de los presidentes y de los miembros de las mesas del Senado y de la Cámara de Diputados, ha entregado los poderes presidenciales al Sr. Doumer.

El Sr. Doumergue dió al Sr. Doumer una cordial bienvenida y añadió que la nación francesa ha comprobado ya su patriotismo, su carácter y su profunda labor. «Estas altas cualidades—continuó diciendo—deberán asegurar la salvaguardia de las instituciones republicanas y conservar a Francia en el exterior el puesto privilegiado que le ganaron su sacrificio y su desinterés, tan glorioso, pero tan costosamente.

El Sr. Doumergue terminó expresando su reconocimiento personal hacia el Parlamento por la leal colaboración que le ha prestado durante su septenario.

El Sr. Doumer respondió dando las gracias poniendo de relieve el desinterés del Sr. Doumergue, que, negándose a presentar de nuevo su candidatura a la reelección, ha preferido retirarse a la intimidad del hogar, acompañado por la unánime gratitud de la nación hacia el jefe que, inspirando confianza, consiguió resolver las crisis políticas planteadas.

El Sr. Doumer añadió que seguirá el ejemplo del Sr. Doumergue y el de sus predecesores, y, después de saludar a

los miembros del Parlamento y a los del Gobierno, terminó diciendo:

«Estoy persuadido de que contaré con el concurso de las Cámaras para mantener la legalidad republicana, condición para la paz interior y exterior; paz tan cara para el país después de las pérdidas tan gloriosas, pero tan dolorosas, que soportó heroicamente.» Después, el nuevo jefe del Estado se dirigió al Ayuntamiento, donde fué saludado por el conde de Castellane.

DOUMERGUE SE RETIRA A LA VIDA PRIVADA

PARIS.—A las cuatro y cuarto el ex Presidente de la República, Sr. Doumergue salió del Eliseo por la calle del mismo nombre, ocupando un automóvil de un amigo particular suyo, con el cual pasó la tarde hasta tomar el tren para Toulouse.

El peligro comunista en Francia

RUBAIX.—En las primeras horas de la noche, han vuelto a reanudarse los incidentes habiendo habido necesidad de llamar a la guardia móvil para que disolviese un grupo de unos trescientos manifestantes.

Los manifestantes, cediendo ante la presión de la Policía se disolvieron al llegar al boulevard de Gambetta, donde la Policía detuvo a cinco de los revoltosos.

Cuando los manifestantes llegaron al cruce de la calle de Lanny empezaron a tirar piedras contra los escaparates de varios almacenes, escaparates que finalmente fueron destruidos, no sin que antes los manifestantes se apoderasen de cuantas mercancías pudieron, valiéndose

de la oscuridad obtenida, pues los manifestantes habían igualmente roto los faroles del alumbrado.

En vista de esto se llamó al Servicio de bomberos, y al llegar al lugar del incidente éstos fueron recibidos a pedradas por los manifestantes, que lanzaron contra ellos una verdadera lluvia de proyectiles de todas clases.

A las once y cuarenta y cinco llegaron al lugar de la batalla el prefecto del departamento del Norte y el comandante de la primera región de la Gendarmería.

A la una de la mañana la Policía ha detenido a otros quince manifestantes. En este momento empezó a arder una casa de la calle Magenta, y los manifestantes, después de levantar barricadas, recien a ladrillazos a las fuerzas de caballería que han llegado con objeto de disolverles. Se espera que la tranquilidad renazca en las primeras horas del día.

Compañía Española de Pinturas

“INTERNACIONAL”

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES... DE LAS PINTURAS...
... Y FABRICANTES... PATENTADAS...
... EN ESPAÑA... HOLZAPFEL...



- Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
- Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
- Copper Paint, para fondos de buques de madera.
- Yacht Painting, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
- Yagoline, Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
- Danbolino, Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
- Pintoff, Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
- Esmaltes Sunlight, Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
- Limpia metales Alacida, El mejor. Su brillo dura muchísimo.
- Panoulina, Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
- Bodstead Paint, Para fabricantes de cascos.
- Motor Paint, Para pintado de motores. No le altera el calor.
- Bonantes líquidos, Argentales (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
- Barniz para aeroplanos, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Reservado para
el
BANCO HIPOTECARIO

EJERCITO Y ARMADA
Precio de suscripción:
DOS PESETAS al mes
BARBIERI, NUMERO 8.-MADRID
APARTADO 436
Boletín de suscripción
Don _____
Cuerpo _____
empleo _____
pueblo _____
provincia _____
Desea suscribirse a este periódico a partir de _____
(Fecha y firma)

Santa Biblia

“Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes.”
CERVANTES.
“Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo”.
DONOSO CORTES
Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 675 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las Principales librerías.

suprema calidad y afinación absoluta de las marcas

C. COPPEL S.A.
FUENCARRAL, 27
SUCURSAL PLAZA CELENQUE, 1. MADRID

Vestuarlos para el Ejército y la Armada
ANDRES ROMANILLOS
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
Plaza de España, número 6. MADRID. - Teléfono 12.665
Depósito en Barcelona

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776
Capital suscrito Ptas. 17.000.000
desembolsado 11.000.000
Fondo de reserva 6.000.000
Casa central: LA CORUÑA
SUCURSALES:
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira y Ordenes.
Cuentas corrientes con libretas abonando los siguientes intereses:
A la vista... 2 1/2 por 100 anual | A seis meses... 3 1/2 por 100 anual
A tres meses... 3 por 100 | A un año... 4 por 100
Caja de Ahorros abonando intereses al 3 y medio por 100 anual
Cuentas corrientes en moneda extranjera intereses a convenir
Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

DEPOSITO DE RELOJES Y INSTRUMENTOS OPTICOS
LUIS COPPEL MAYOR
GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES DE JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS